



传承弘扬、创新发展“晋江经验” 支持泉州建设21世纪“海丝名城”

——省政府工作报告中的泉州元素

1月13日,在福建省第十四届人民代表大会第三次会议上,省长赵龙作政府工作报告。回顾2024年工作成效,描绘2025年发展蓝图。

在这份沉甸甸、高含金量的报告中,泉州元素多次出现。回顾过去一年,泉州传承弘扬、创新发展“晋江经验”,加快构建“南高新、北石化、环湾崛起、县域做强”的产业空间格局,勇当新时代民营经济强省战略主力军,多项工作亮点被写入省政府工作报告。展望新一年,省政府工作报告中从传承弘扬、创新发展“晋江经验”,到支持泉州建设21世纪“海丝名城”,以及争创全国基础教育综合改革实验区,办好第三批全国博士后创新创业大赛,开建厦漳泉R1线等方面支持泉州发展,为泉州高质量发展增添满满动力。

■融媒体记者 林书修

2024 泉州亮眼瞬间

★入选国家中小企业数字化转型试点城市

摘录:泉州、龙岩入选国家中小企业数字化转型试点城市

解读:去年6月,2024年中小企业数字化转型试点城市名单发布,泉州成为全国36个入选试点城市之一。

经过多年培育,泉州制造业“根深叶茂”。多年来,泉州坚持创新驱动引领。去年,泉州新建数字化生产线125条,新增“上云上平台”企业1000家,全市87%的“规上”工业企业开展数字化转型,产业数字化规模连续5年全省第一。

★入选全国制造业新型技术改造试点城市

摘录:厦门、泉州入选全国制造业新型技术改造试点城市

解读:去年5月,2024年度制造业新型技术改造城市试点名单出炉,泉州成为全国20个试点城市之一,也是全省唯一入选的地级市(计划单列市除外)。

作为制造业大市,增资扩产、技术改造始终是泉州市工业经济稳中求进的“源头活水”。去年,泉州持续实施“绿色数字技改”专项行动,落实国家大规模设备更新政策,支持入园企业换厂房换设备,撬动逆周期设备更新投资近500亿元。目前,全市高新技术企业总数3084家,全社会研发投入增长19.4%,泉州新型工业化有序推进,步伐不断加快。

★泉州细化培育县域重点产业链50条

摘录:梳理明确164条县域重点产业链

解读:去年,泉州梳理50条县域重点产业链,推动产业串珠成链、聚链成群、集群成势。

泉州通过对13个县域50条细分产业链进行合并同类相似领域、融合交叉跨界领域,沿着九大千亿元产业集群梳理全市重点产业链。传统产业包括纺织鞋服、建材家居、石油化

工、工艺制品、食品、纸业印刷等六大产业,31条细分赛道;“战新”产业包括新一代信息技术、新材料、人工智能、高端装备等四大产业,14条细分赛道;未来产业积极布局卫星物联网、低空经济、核医疗、氢能、生物医药等五大产业。

★洛江、安溪2个产业集群列入“国家级”

摘录:新增5个国家级中小企业特色产业集群

解读:去年8月,工信部公示第三批拟认定为中小企业特色产业集群名单,其中泉州市洛江施工装备、安溪半导体照明2个产业集群位列其中,本批入选数量占全省一半,累计认定数量居全国地级市第一。此前两批我市已有晋江市运动鞋原辅材料、南安市水暖厨卫、德化县白瓷等3个集群获评国家级中小企业特色产业集群。

★泉州延续入选国家产融合作试点城市

摘录:4个设区市入选国家产融合作试点城市

解读:去年8月,第三批国家产融合作试点城市名单公布,福建省3地市入选,其中泉州市是第二批试点城市延续。近年来,泉州探索加快产融合作试点城市建设,促进中小微企业投融资对接,助力制造业和生产性服务业直接利用资本市场融资,引导产业与资本在新经济转型过程中不断融合,进一步促进新兴产业的培育和发展。

★泉州入列国家骨干冷链物流基地

摘录:泉州骨干冷链物流基地……入选国家建设名单

解读:去年6月,国家发展改革委发布新一批20个国家骨干冷链物流基地建设名单,其中泉州入选。

此次入选,也是泉州继商贸服务型国家物流枢纽、国家功能型流通战略支点城市之后再次进入国家级物

流基地建设名单。

★泉州实现北交所上市“零的突破”

摘录:新增上市企业8家

解读:去年3月8日,来自泉州市的制造业名企——福建省铁拓机械股份有限公司,正式登陆北京证券交易所,并创下四个突破,成为首家北交所龙年挂牌企业、首家北交所上市的泉州企业、首家北交所上市的福建民企、首家北交所上市的福建制造业企业。

★永春入选国家级台湾农民创业园

摘录:新获批8个国家级台湾农民创业园

解读:去年11月,农业农村部、国务院台湾事务办公室批复,同意福建省设立8个台湾农民创业园,其中泉州永春县上榜。

永春县台湾农民创业园,核心区为桃城镇、蓬壶镇、达埔镇、苏坑镇和玉斗镇5个乡镇,以柑橘、茶叶、花卉为优势主导产业,不断深化永台农业、科技、文化、经贸等方面的合作交流。

★金门供水水源保障能力不断提升

摘录:累计向金门供水3800多万吨

解读:多年来,泉州不断提升金门供水水源保障能力,2018年正式通水以来,泉州累计向金门供水3800多万吨。金门供水工程龙湖泵站入选第一批国家水网重要节点工程。

★泉州入选中央财政支持普惠金融发展示范区

摘录:4地入选中央财政支持普惠金融发展示范区

解读:去年,泉州成功入选2024年中央财政支持普惠金融发展示范区名单,并获得当年度中央奖补资金1000万元。近年来,泉州市积极向

上争取政策倾斜,深化政银担合作,着力营造良好金融生态环境,确保各项普惠金融政策直达实体,满足市场主体多样化融资需求。

★泉州现代体育产品集群入选国家先进制造业集群

摘录:安踏体育入选全球十大最具价值运动服饰品牌,九牧王礼服“逐梦”巴黎奥运……泉州现代体育产品集群成为我省第二个国家先进制造业集群……

解读:泉州制造,出彩出圈。去年,泉企安踏体育入选全球十大最具价值运动服饰品牌,九牧王礼服“逐梦”巴黎奥运。巴黎奥运会期间,泉州出口34.3万件奥运相关体育装备。科技含量高、文化底蕴深厚,泉州“智”造以另一种竞技形式,在奥运舞台讲述着中国故事。

去年,泉州现代体育产品集群成为我省第二个国家先进制造业集群。该产业集群形成从“一滴油”到“一双鞋、一件服装”再到“一场赛事”的全产业链,诞生安踏、特步、三六一度、匹克、鸿星尔克等国内外知名品牌企业。目前,该集群年产值超8000亿元。

★泉州《围头新娘》收获“五个一工程”优秀作品奖

摘录:9部作品获“五个一工程”优秀作品奖

解读:去年12月,中宣部印发表彰决定,对第十七届精神文明建设“五个一工程”组织工作先进单位和优秀作品进行表彰。全省共有9部作品获得殊荣。其中,泉州高甲戏《围头新娘》获评戏剧类优秀作品。

这是泉州继1993年泉州市高甲戏剧团创作演出高甲戏《大河谣》获第三批精神文明建设“五个一工程”作品奖,1995年安溪县高甲戏剧团创作演出高甲戏《玉珠串》获第五批精神文明建设“五个一工程”作品奖以来,时隔30年我市戏剧作品再次获此殊荣。

>>>下转A04版